# 地域文化与商业奇迹



《金银坞》叙述了生长在乌伤大地上的一代商业奇才楼循波,在商海中的浮沉和人生经历。楼循波的祖上是敲糖帮的"坐坊",从做"敲糖换鸡毛"的货郎起家,在一场大火中,家中的房屋被烧毁,爷爷不久后也去世,留下一本《换糖经》,成为楼循波经商人生的宝贵财富,最终使他成为一代传奇"义商"。



俞天白,从"青年农民"到"海派金融写作第一人"。曾任《萌芽》杂志副主编、《沪港经济》杂志总编辑。著有中长篇小说40余部和大量报告文学、散文。曾获上海市第一届文学作品奖、上海市1992-1993年优秀作品奖、上海市40年优秀小说奖、人民文学奖、国家新闻出版署与中国作家协会八五期间全国优秀长篇小说奖。多部作品被改编成电视连续剧广播剧,并译成英、意、日等文字。

寓言,是用一个故事来说明某个道理,它所寄寓的道理大多带有劝诫性质,所借用的故事有时候也不避怪诞,让人通过这个故事明白一个道理,或作者想要表达的思想,或直指哲理内涵。

俞天白的长篇小说《金银坞》, 打上了明显的寓言烙印。他的故事 是非虚构的,完全遵循着现实主义 的创作道路;他不想劝诫你,让你 明白什么道理;他只是在试图解 说,每个人的一切活动(当然包括 商业活动),都受从小就熏染的文 化影响。这个文化,有来自国家的 大文化(传统文化),也有来自长期 发展过程中形成的独特地域文化, 而且,地域文化对人的影响更直 接、更深刻,可以深入到人的每一 个细胞。作者在后记中写道:"文化 是渗透在生活中无以数计的细节, 是驱动心灵运作的血液,是以社会 为土壤的离离草,她们无时不在等



作者借用寓言的灵魂,而不是外壳,来阐述他对文化的理解,对义乌这个"莫名其妙"发展起来。"世界小商品之都"的理解。"义商",和陕商、晋商、徽商一样,蕴含了"儒商"的所有内涵,但又以于级境,独立于其他商帮。因为作者,独特的地域文化作为基础,作名把这个文化浓缩为贯穿整部长篇的《换糖经》(出现了65次之多),作为他所理解的地域文化的意象,作为他所理解的地域文化的意象,时号。它沉淀在小说的底部,时时冒出头来提醒一下:我才是这个小说的"灵魂"。

《换糖经》是"何方神圣",能让主人翁楼循波一辈子牵肠挂肚?其实,它只是爷爷写在毛边纸上的一篇鸡毛换糖的草稿心得:

……拔浪鼓者,宣示诚信之具也。腹空而声清,坦荡之胸襟,恰如 童稚之纯真,闻者如见其无尘无浊 无欺无诈之心。其始于秦汉,盛于 宋元,诚信之义,得之于县境内东 乡王姓财主与何姓之小货郎……

"敲糖换鸡毛"之"换"者,易义也,求义而不弃利之谓也。盖以糖之贵重,羽毛之轻贱,本非同类相比,其交易也,于已以重易轻,于人以轻易重,然各有所需,求义而不弃利……

敲糖帮之义,首见于行规……

易义之所示者,商德也……乡谚谓之出六归四……其实也……成败皆以轻易重,以贱易贵,以小博大,化短为长,扭亏为盈,点石成金。"换"字之神,尽在"义"中。熟读《换糖经》,庶乎近焉。



这不是深奥的"天书",它是结合了中国传统文化(儒道)和义乌独特的地域文化的一个结晶。它试图在阐释做人的道理,解释义与利、大和小、轻与重、盈与亏的关系,以及在生活中该如何把握两者之间的关系……

面对极度的饥饿,面对贫穷,小说主人翁楼循波想到了是母亲教育他的"门对门、碗对碗、篮对篮"的邻里之间相互帮衬、相互扶持的互助精神。谁家碰上了困难,必竭诚相助。这就是爷爷《换糖经》里说的"义",讲义气。义乌的"义",义商的"义"。祖祖辈辈都是这样说的,这样做的。

面对养蜂人到自己家空地上放养蜂箱,楼循波想到了如果要想自己过得好,必须要做到"舍得",如果做不到"舍",邻居群起而攻之,那自己也就没有"得"。这就是爷爷《换糖经》里说的"道"。

在鸡毛换糖的过程中,楼循波不但体会了爷爷在《换糖经》中描写的"吸春风之温润,经夏日之酷热,承秋霜之萧索,受冬雪之凌厉""君子之德,尽在其中"之类的酸甜苦辣,也悟出了义乌民谚"出六进四"的深刻内涵。"出六进四"虽然讲的是人际间的交往,但用在商业上,"自己赚四分,客人赚六分",这样的生意不是更能做久做大吗?于是,他想到了让当地有威望的村支书做"代收购"。

到邻村创办村办企业,一无所有,他从爷爷的《换糖经》里汲取营养,以"轻"易"重",以"小"博"大",借别人的资金、品牌,壮大自己的企业,化腐朽为神奇。这种点"轻"成"重"之道,包含的是对人的信任与尊重,对天地的敬畏,展示的是作为人应有的尊严。也就是爷爷《换糖经》里最后几句话:"以轻易重,以贱易贵,以小博大,化短为长,点石成金!"

"客人是条龙,不来就要穷"之类 的义乌民谚,是农耕时代的产物,而 不是商品时代的产物,它展示的是义 乌地域文化的开放性、包容性。实践 于商品经济时代,商海即人海,这一地域文化获得了极大的认同,造就了世界最大的超市。

"宁可做蚀,不可做绝"的民谚,体现的不就是《换糖经》的结尾中说的"亏即盈也""化亏为盈"的辩证关系吗?

在每一个面临转折的重要关头,爷爷的《换糖经》都会像"幽灵"一样涌入楼循波的脑中。《换糖经》是深厚的文化底蕴与时代精神的完美结合,是为楼循波指点迷津的明灯,也是他商场作战的"圣经",是义乌人勇闯天下的"商魂"。

因此,无论时代怎样变化,无论 故事情节怎样跌宕起伏,小说的两 条主线一直并轨而行,时而交合,时 而分开,朝着同一个方向相向而行。 作者汲取了寓言的营养,在此与彼 表和里的关系上,表面上偏重于彼, 实际上偏侧于里,即故事情节明确 地承担着阐释内在意蕴的任务。从 这一层面上说,寓言的"营养"一旦 被小说吸收,便产生了一种特殊的 生命力:撇开故事的外壳,深刻地理 解作者的创作意图,使人们获得一 种智慧的领悟和观念的传授。这个 双轨结构,既与内层意蕴相表里,又 使外层故事显得意味深长。这个结 构,它充裕、丰盈着沉淀在我们体内 的深层意蕴,让我们得到一种幡然 顿悟的满足感。



意大利电影艺术家柴伐蒂尼在《对电影艺术的几点看法》中,有这样一个观点:艺术家的任务,是要在未经渲染的记性事实里,发掘出深藏在里面的有价值的东西——人情的、道理的、社会的、经济的、艺术的意义。

当然,作为一个时间跨度超过70年,篇幅达到30多万字的长篇,如果只是单纯的观念传达,不以审美感觉把握艺术形象与自然形态、社会形态,那就会走入纯寓言、小小说的创作逻辑,这绝非一个有丰富创作经验的老作家所为。作者提取丰富的人生经验与记忆,记录当地的方言土语(山里虬、山坑水跌出去等),大量的铺陈和描写跨越半个世纪的地域风情、民俗文化,细致入微地刻画人物形象以及随着时代演进而变化的思想观念,传达出尽可能多的内涵,描绘了一幅超越70年的义乌发展"清明上河图"。

# "规则义乌 义行天下" 巡演走进下车门社区

○ 全媒体记者 王月

11月17日晚,"规则义乌义行天下"送文明进社区巡回演出在声乐悠扬、舞姿绰约的舞蹈节目《花间月影》中缓缓拉开帷幕,为下车门社区的居民们带来了一场文化盛宴。

 广电旅游体育局积极组织开展了主题鲜明、形式多样、特色突出的活动,由中共市委宣传部、市文明办、市文化和广电旅游体育局联合主办的"规则义乌义行天下"送文明进社区巡回演出便是其中的重头对之一。

的重头戏之一。 为了突出活动主题,本次 巡演活动中市文化馆特意创排 了道情《垃圾分类环境美》以及 小品《文明出行你我她》等节 目,令文明礼仪和垃圾分类深 入人心,巡演活动走进义乌各 镇街,为全市市民带来了丰富 多彩的文化套餐,让文明新风 渗入基层,更让文明礼仪走进 了群众心里。据悉,"规则义乌 义行天下"送文明进社区巡演 活动共为16场,目前已完成14 场。未来,市文化馆还将携更多 创意丰富、题材新颖的文化演 出带给广大市民。

# 安全学习,从娃娃抓起 **稠城街道开展** 消防安全研学活动



### ○ 全媒体记者 林晓燕 文/图

近日,义乌市消防救援支队 稠江站迎来一批小学员。20多 名小朋友在工作人员的引导下, 上了一堂有意义的"安全课"。

这是由稠城街道新时代文明实践所组织开展的一次消防安全研学活动,主题为"消防安全·防患未'燃'",旨在提高辖区儿童青少年的消防安全防范

意识,普及消防安全知识。 "如果手指被戒指卡住了, 在不伤害手指的情况下,怎么 样才能把戒指取下来呢?"消防 员现场开课,结合真实案例,以 互问互答的沟通方式,详细讲解和示范各类消防器材。在试 穿防火服和消防设备使用体验 环节,孩子们跃跃欲试,争先恐 后参与实操。

"我们给参与研学的每位 孩子都颁发了证书,希望消防 员勇敢、守纪的品质能激励孩 子们健康成长。"研学活动组织 方相关负责人表示,此次活动 通过深入了解消防员的工作和 生活,让孩子们在看、听、学中 掌握消防安全知识,有助于增 强集体荣誉感和社会责任感。

# <sup>众电商齐聚青岩刘</sup> 探索"后疫情时代下的 跨境新机遇"

\_\_\_ 全媒体记者 李爽爽

11月17日,"后疫情时代下的跨境新机遇"交流分享会在江东街道青岩刘党群服务中心举行。跨境电商知名企业家、阿里巴巴官方小二、阿里巴巴区域经理及40余名青岩刘商家参加交流分享。

政策解读、创业经验分享 ……分享会上,参会人员结 合自身发展状况,共同探讨 跨境电商发展趋势,并对青 岩刘跨境电商转型发展提供了方向和思路。大家表示,青 岩刘广大跨境商家要在企业 顺利转型上、在企业紧紧业 低发展新趋势上、在企业员 展顺应社会新潮流上,确的发展理念,学为大局 维技术,用长远的的眼 粗技术,用长远的的眼 和不断推陈出新的商产业发 展的时代新篇。

## 顺利归国!

# 我国成功追索 68 件 流失英国文物

据新华社北京11月18日 电(记者施雨岑)记者从国家文 物局18日举行的新闻发布会 获悉,今年1月以来,国家文物 局与外交、海关等部门紧密合 作,在我驻英国使馆大力支持 下,克服疫情的不利影响,近期 成功将流失英国25年的68件 走私文物追索回国。

国家文物局副局长关强表示,此次68件中国流失文物顺利回归,为我国政府持之以恒25年不间断的走私文物跨国追索行动画上圆满句号,是中英两国在"1970年公约"框架下,合作打击文物走私、促进文物追索返还的成功范例,既彰显了我国政府打击文物走私、

追索流失文物的坚定意志,也是多年来中国政府积极参与文物追索返还领域国际规则改革完善、促进国际法秩序朝有利于文物返还的方向发展的重要成果。

关强说,经国家文物局组织鉴定,整批文物器型较为丰富,品相较好,精品较多,一些文物具有重要历史、艺术和科学价值。 国家文物局文物返还办

物跨国 公室主任邓超介绍说,国家文 号,是中 物局在官方网站开设了专题 的"框架 网页,将此次追索回国的文 促进文 物、追索过程在线展示,为广 列,既彰 大社会公众献上文物回归后 的走私、 的"首秀"。

# 象

长篇小

说《金银坞》的寓言化

□ 朱庆平

人民文学奖、 上海市40年优秀 小说奖、全国优秀 长篇小说奖得主 俞天白的最新作 品《金银坞》,是一 部以义乌为题材 的长篇小说。义乌 是改革开放的乡 村典型,小说关 注到浙江义乌地 区传统的制糖业 和后来发展起来 的服装制造、小 商品制造业,既 有地域特色,又包 含改革开放以来 气象万千的人生 经历。人物命运都 与历史的发展紧 密相关,个体命运 中展示的是大时 代的变革。